

கல்லீரல் மாற்று அறுவை சிகிச்சையில் கே.எம்.சி.எச்.மருத்துவமனை முன்னிலை

டாக்டர். ராஜீவ் ரஞ்சன் சின்கா விளக்கம்

கோவை, டிச.19:கல்லீரல் புற்றுநோய் சம்பந்தமான கேள்விகளுக்கு கே.எம்.சி.எச்.மருத்துவமனை கல்லீரல் மாற்று அறுவை சிகிச்சை நிபுணர் டாக்டர். ராஜீவ் ரஞ்சன் சின்கா அளித்த பதில்கள்.

***கல்லீரல் மாற்று அறுவை சிகிச்சை என்றால் என்ன...**

இந்த சிகிச்சை முறையில் நோயாளியின் கல்லீரல் வெளியே எடுக்கப்பட்டு புதிய கல்லீரல் வைக்கப்படும். இது இரண்டு வகைப்படும். ஒன்று, நோயாளியின் நெருங்கிய ஆரோக்கியமான உறவினர் தானமாக வழங்கும் கல்லீரல் பகுதியை எடுத்து வைக்கலாம். இதற்கு கல்லீரல் பகுதியை தானமாக வழங்குபவர் 5-7 நாட்கள் வரை மருத்துவமனையில் தங்க வேண்டும். நான்கு முதல் ஆறு வார காலத்தில் அவருக்கு கல்லீரல் வளர்ந்து விடும்.

மற்றொரு முறை மூளைச் சாவு அடைந்த நபரின் கல்லீரலை பெற்று மாற்று அறுவை சிகிச்சை மேற்கொள்ளலாம். இதற்கு அவர்கள் குடும்பத்தினரிடம் அனுமதி பெற வேண்டும்.

*** அறுவை சிகிச்சையால் ஏற்படும் அபாயம் என்ன...**

கல்லீரல் அறுவை சிகிச்சை மிகவும் சிக்கலானது ஆகும். ஆனால் தற்போது இத்துறையில் ஏற்பட்டுள்ள நவீன மாற்றங்கள் மற்றும் வளர்ச்சிகள் மூலம் இதன் அபாயங்கள் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. நவீன சிகிச்சை முறை, சிகிச்சைக்கு பின்பு மேற்கொள்ளப்படும் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகள் மூலம் கல்லீரல் அறுவை சிகிச்சை எளிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அறுவை சிகிச்சையின் முக்கிய அபாயங்களான இரத்தக்கசிவு, நோய்த்தொற்று, அறுவை சிகிச்சை செய்த கல்லீரல் பகுதியில் இருந்து பித்தநீர் வடிதல் முதலியனவற்றை வராமல் தடுக்க தற்போது



▶ டாக்டர். ராஜீவ் ரஞ்சன் சின்கா

சிகிச்சை முறைகள் வந்துள்ளன.

*** கே.எம்.சி.எச்.மருத்துவமனையை ஏன் தேர்வு செய்ய வேண்டும்...**

கல்லீரல் புற்றுநோய் என்பது சிக்கலான மருத்துவ பிரச்சனை. எனவே இதை சரி செய்வதற்கு பல்துறை நிபுணர்கள் கொண்ட குழு அவசியம். இங்கு வழங்கப்படும்

உயர்தர கதிர்வீச்சு சிகிச்சை முறையும், அணு சார்ந்த மருத்துவ சிகிச்சை முறையும் வழங்கும் அறுவை சிகிச்சை இல்லா சிகிச்சை முறைகள் இந்தியாவில் வேறு எங்கும் வழங்கப்படுவதில்லை.

கே.எம்.சி.எச். கல்லீரல் மாற்று அறுவை சிகிச்சை நிபுணர் குழு தான் தமிழ்நாட்டின் மேற்கு பகுதியில் அதிகமான மாற்று அறுவை சிகிச்சைகளை செய்துள்ளது. இக்குழுவின் சிகிச்சை வெற்றி 92 சதவீதம் ஆகும். இது தேசிய சராசரியை விட அதிகமாகும்.

*** மக்கள் அறிந்து கொள்ள வேண்டிய முக்கிய தகவல் என்ன...**

கல்லீரல் புற்றுநோய் அறுவை சிகிச்சை செய்தால் புற்றுநோய் வேகமாக வளரும் என்பது மூடநம்பிக்கையாகும். மற்ற துறைகளை காட்டிலும் கல்லீரல் புற்றுநோய்துறை அதிக வளர்ச்சியை கண்டுள்ளது. கல்லீரல் புற்றுநோய் குணப்படுத்தக்கூடியது. அதை செய்து முடிக்க பல்துறை நிபுணர் குழுவால் மட்டுமே முடியும்.

மேலும் விபரங்களுக்கு, கல்லீரல் மாற்று அறுவை சிகிச்சை நிபுணர் டாக்டர். ராஜீவ் ரஞ்சன் சின்கா, கே.எம்.சி.எச்.மருத்துவமனை, அவினாசிரோடு, கோவை. போன் : 0422 4323206, இ-மெயில் : drajeev@kmchhospitals.com ஆகியவற்றிலும் தொடர்பு கொள்ளலாம்.